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В статье рассматриваются компетенции учителя и ученика, необходимые при организации дистанционного сопровождения образовательного процесса с использованием разных Интернет-ресурсов. Показано, какие именно умения должны быть сформированы у субъектов образования для достижения успешности в процессе обучения.
Одним из приоритетных направлений в условиях введения новых стандартов является формирование у обучающихся готовности к саморазвитию и непрерывному образованию. Школьное образование должно быть переориентировано на развитие образованной компетентной личности, способной к решению разноплановых задач, постоянному развитию своей компетентности. Система образования должна обеспечить равные возможности для учащихся, осознанно или в силу необходимости, выбравших разные формы обучения, быть успешными в жизни и конкурентноспособными на рынке труда. Огромное количество работ, выполненных в рамках гуманистической психологии во второй половине прошлого века (К. Роджерс, А. Маслоу, В. Франкл и мн.др.), показали, что состоявшимся чувствует себя человек, не столько формально успешный, сколько ощущающий себя живущим в гармонии с собственными ценностями и смыслами. Смысл и ценность усилий человека по жизнетворчеству определяется тем, как человек сумеет прислушаться к себе и осознать, что для него является главным, ценным в этом мире. Образование расширяет смысловые горизонты. Жизненный выбор определит в дальнейшем решения и поступки. 
Успешность образования – это устойчивое качество личности, способность генерировать успех в процессе образования, благодаря своим личным качествам. Под личными качествами принято понимать направленность личности на себя, на взаимодействие с другими, на решение задачи. Важным является и такое качество как  интернальность: личностное образование, присущее людям, которые принимают ответственность за то, что происходит с ними, за свои поступки на себя [3]. 
Центр образования № 195 Адмиралтейского района предоставляет учащимся различные формы обучения: очную, заочную, экстернат, домашнее обучение. Учащиеся, выбравшие заочную форму обучения и экстернат, как правило, работают. Их график работы часто совпадает со временем учебных занятий в школе. Пропуски занятий ведут к пробелам в знаниях учащихся, непониманию текущего материала, что отражается на их отношении к учёбе, успешности обучения. Перед педагогическим коллективом стоит проблема организации обучения в образовательном процессе и жизненном пространстве для полноценного развития успешной личности ученика. Пути решения этой задачи коллектив Центра образования видит в формировании полноценной образовательной среды с помощью мультимедийных, телекоммуникационных и других электронных средств обучения, дистанционном сопровождении образовательного процесса. 
Дистанционное сопровождение образовательного процесса – это осознанный системный процесс взаимодействия субъектов обучения в условиях информационно-образовательной среды, направленный на оказание педагогической помощи субъектам процесса обучения. Принцип «обучение в любое время в любом месте» позволяет сделать образование доступным для работающей молодёжи, создать индивидуальный график обучения, что приводит к повышению мотивации к обучению. Новая форма преподавания и учения требует от учителя и ученика овладения новыми компетенциями.

Исследовательская группа учителей центра в количестве 19 человек прошла курс обучения «Дистанционные образовательные технологии в профессиональной деятельности преподавателя». В настоящий момент коллективом учителей, осуществляющим опытно-экспериментальную работу, апробированы следующие ресурсы дистанционной поддержки образовательного процесса: Сайт центра образования, личные сайты учителей, электронная почта, скайп, социальная сеть ВКонтакте, виртуальная обучающая программа Moodle, программы тестирования: «Еasyquizzy.ru», «Мастер Тест», «Ustest.ru», «Компьютер школьного учителя». Каждый из этих ресурсов требует от учителя и ученика овладения особыми компетенциями. Рассмотрим это на примерах нашего центра. 

При использовании сайта школы, как формы дистанционной поддержки, учитель и ученик должны владеть практическими навыками пользователя персональным компьютером. Раздел «Обучение в школе» сайта центра образования используется для размещения дистанционного учебно-методического комплекса по предметам, который содержит: 1. Программу и список учебной литературы по предмету. 2. Календарно-тематическое планирование. 3. Методические материалы для организации самостоятельной работы. 4. Вопросы к зачётам. 5. Образцы выполнения контрольных работ с использованием гиперссылок на Интернет ресурсы. 6. Тесты для итогового контроля знаний по темам и курсу предмета. 7. Варианты контрольных работ . 8. Творческие задания.
Создание, наполнение контентом и обновление страниц личного сайта учителя требует от него продвинутого уровня умений работы с компьютерными технологиями. 

Социальная сеть (чаще всего это ресурс «ВКонтакте»), предоставляет новый вид взаимодействия с учениками и их родителями. В центре есть опыт создания «ВКонтакте» группы «Кабинет математики». Возможности хостинга данной сети позволяют размещать изучаемый материал, присоединять презентации, для создания которых от учителя требуются умения работы с приложением PowerPoint пакета Microsoft Office, знания требований к оформлению слайдов презентации. Использование сети для общения с учителем способствует развитию письменной речи учеников, умению правильно задать вопрос, корректно решать возникшие проблемы. Родители имеют возможность получить информацию о работе и поведении учеников на уроке, узнать домашнее задание по предмету. Выложенные на страницу фотографии, видеоролики, отражающие как урочную, так и внеурочную школьную жизнь класса, снижают у родителей страх за безопасность среды, в которой находятся их дети. Учителем и учениками приобретаются умения получения и отбора качественного изображения. Обработка фотографий требует умений работы в фоторедакторе: Adode Photoshop, Zoner Photo Studio и др. 
Динамичная обучающая программа Мооdlе позволяет обеспечить интерактивность обучения – организацию коммуникативного взаимодействия, при котором информационные потоки имеют двухсторонний характер без привлечения дополнительной связи. Во время проектирования и разработки учебных курсов в данной программе учитель овладевает новыми компетенциями: умением работать с интерактивной средой, умением создать модульную структуру программного материала и выстроить собственную систему обучения с помощью Интернет ресурсов, позволяющую обеспечить реализацию основных этапов учебного процесса: восприятие учебного материала темы в целом → Формирование учебных умений и навыков, их закрепление → Рефлексию усвоения учебного материала и объективный контроль качества усвоения материала учеником
Дистанционный курс представляет новую модель обучения. При его разработке учитель должен владеть принципами его построения. Во введении в курс перед учащимися должны быть чётко обозначены цель и задачи курса, предложен алгоритм изучения элементов модуля курса. Интернет ссылки, раскрывающие теоретический материал, должны быть хорошо иллюстрированы, краткими и ёмкими по содержанию. Материал темы должен быть разбит на небольшие по объёму части: фрагменты знаний. Так лучше идёт его восприятие. Дополнительный материал, более подробно освещающий тему, содержащий интересные факты, может быть дан в виде гиперссылок. Гипертекстовый стиль создаваемого учебного материала позволяет дифференцировать процесс обучения. Применение графических схем позволяет представить тему целиком. Элементы курса должны обеспечивать интерактивное взаимодействие обучаемого с информацией: воздействие на изучаемые объекты и процессы, просмотр видеофильмов, виртуальных опытов; проведение лабораторного эксперимента и т.д. Презентации важно не перегрузить текстом. Каждая тема должна обязательно содержать элемент курса Глоссарий. Термины словаря необходимо энциклопедично выверить, а в таких предметных областях, как физика, пояснить рисунками. Вставленные в дистанционный курс картинки позволяют оживить материал, сделать его привлекательным. При обработке изображений требуются умения и навыки работы в программе Adode Photoshop или более простым приложением Picture Manager пакета Microsoft Office.

Интересные возможности при составлении тестов, легко вставляемых в курс, созданный на платформе Мооdlе, даёт программа HotPotatoes. 
Создание учебных курсов по математике, физике, химии в программе Мооdlе требует от учителя умений работы с программами Clip2Net, Snagit или Microsoft one note, так как в Мооdlе нет возможности работать с редактором формул, а формулы, создаваемые в Word, для вставки в Мооdlе требуют обработки с помощью данных программ. Компетенции, приобретаемые учителем в работе с данными программами, позволяют сделать дистанционный курс более совершенным, понятным, доступным для изучения.

При дистанционном сопровождении образовательного процесса учащиеся приобретают навыки в области использования дистанционных ресурсов, работы с интерактивной средой, что должно послужить базой к саморазвитию и непрерывному образованию. При дистанционном обучении у учащихся происходит развитие метапредметных умений и навыков: организационных, информационных, интеллектуальных, коммуникативных. Организационные навыки обеспечивают планирование, организацию, контроль, регулирование и анализ собственной деятельности. Несмотря на то, что дистанционный режим не накладывает жёстких временных рамок на освоение темы, ученик так должен спланировать и организовать свою деятельность, чтобы учебный модуль был освоен и зачётные задания выполнены к определённому сроку. Учитель также должен овладеть регулятивными навыками контроля знаний учащихся в условиях, дистанционного обучения. Каждая тема должна содержать пробный тест без ограничений в числе попыток на его выполнение и контрольный тест с ограничением числа попыток и наложением штрафа за каждую из попыток. Тесты и контрольные задания должны быть составлены таким образом, чтобы они давали ученику возможность проверить справился ли он с задачами, поставленными при изучении темы, а учителю - полную информацию об усвоении учеником данного модуля курса. Учитель должен отслеживать своевременность выполнения заданий. Стимулом может служить корректное напоминание ученику о зачётных сроках, публикация на сервере курса результатов выполнения заданий.

Информационные компетенции, предполагающие поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передачу, как никогда востребованы с появлением Интернет сети. Учебные задания при любой модели дистанционного сопровождения могут содержать вопросы, ответы на которые предлагается найти с помощью поисковых систем: Google, Yandex. Использование информационных ресурсов формирует как навыки самостоятельной работы, так и навыки информационного поиска. Предложение оформить творческое задание в виде схемы, таблицы, презентации с соблюдением определённых требований к её качеству, способствует формированию навыков использования найденной информации, что является ядром обучающего процесса в условиях современного информационного общества и центральным в миссии школьного образования. Схематизация, умение представить свои мысли графически, помогает структурировать знание.

В ходе дистанционного обучения учеником приобретаются умения пользоваться современными информационными технологиями: Интернетом, электронной почтой, аудио и видео записью; владеть современными техническими средствами: компьютером, принтером, сканером, факсом; работать в программе PowerPoint, интерактивной среде. 

Коммуникативные компетенции предполагают наличие навыков взаимодействия с окружающими и удаленными людьми; работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Коммуникативные умения состоят в овладении способами построения устной и письменной речи при общении с другим человеком в ходе различных видов деятельности. Развитие коммуникативных компетенций при дистанционном обучении происходит при совместном выполнении учебного или социального проекта, организационного с помощью дистанционной среды, введения в программу Мооdlе модулей Форум, Чат, где ученики могут задавать вопросы учителю, друг другу, конструировать ответы, вести дискуссию. От учителя также требуется особое умение ставить вопросы для вовлечения в форум учеников. Вопрос должен быть поставлен таким образом, чтобы на него хотелось ответить, высказать своё суждение, максимально активизировать участников форума, что приводит к выработке коммуникаций результативного делового общения. В Google можно проводить веб-семинары, веб - конференции. Виртуальные аудитории требуют освоения новых методик обучения.
Сформированность учебно-интеллектуальных умений может служить основным критерием образовательной мотивации учащихся. Учебно-интеллектуальные или общелогические умения состоят в овладении способами выполнения мыслительной деятельности, постановки и решения проблем, в овладении приёмами логического мышления (анализом, синтезом, сравнением, абстрагированием, доказательством, опровержением, умением выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи и т.д.). Для их развития необходимо включать в курс задания третьего уровня: творческие практические задания, требующие применения знаний в нестандартных ситуациях, применения внутрипредметных и межпредметных знаний.

Работа школы направлена как на решение задач образования в целом, так и каждого предмета в отдельности. Рассмотрим, как используются возможности дистанционного сопровождения в математическом образовании.  Оно может рассматриваться с разных позиций: как искусство обучения математике, как соответствующее ремесло (know how), как теоретическое знание о закономерностях такого обучения. В конкретной практике взаимно дополняют одна другую. 
Важнейшим проявлением специфики математического образования является оригинальное целеполагание, в котором формальные цели образования (воспитание и развитие ребёнка) выступают наравне с реальными (усвоение математического содержания, умений применять математику к решению прикладных задач). Образно говоря, математику в школе изучают не только и не столько ради усвоения собственно математики. Школьная математика выделяется многообразием видов деятельности, необходимых для освоения изучаемого материала. Эта характеристика становится особенно наглядной при сравнении математики с такими предметами, как история или география, при изучении которых превалирует один вид деятельности — запоминание. Отметим, что математическая деятельность высокоинструментальна, то есть позволяет легко транслировать учащимся образцы деятельности посредством предъявления учебных задач, в ходе решения которых эти образцы реализуются. От педагога требуется научить тем знаниям, обучить тем умениям и развить те навыки, которыми современный ученик сможет воспользоваться в своей дальнейшей жизни,  которые позволят ему быть успешным вне стен школы. Посему особое место в совокупности характеристик учебного процесса занимает оценка достижений учащихся.
 Адекватная оценка обеспечивает школьникам осознание своего уровня компетентности, позволяет соотнести индивидуальные возможности с требованиями школы, образовательного стандарта, рынка труда. А главное – приводит к пониманию “некомпетентности”, создавая тем самым предпосылки для дальнейшего самосовершенствования. Именно контроль полученных знаний является информацией для учителя о качественном состоянии учебного процесса, в свою очередь именно систематическая организация обратной связи являет собой один из сложнейших этапов учебной деятельности. Здесь и могут помочь дистанционные формы работы, в частности программа «Знак». Она доступна для частой работы и в условиях школы и в условиях домашнего обучения, её использование гарантирует быструю проверку результатов усвоения материала каждым учащимся и классом в целом. Она даёт возможность работы с рядом Интернет-ресурсов. Хотя стоит отметить, что программа может быть использована только при условии наличия определённых средств и программ компьютера. Особое внимание было уделено вопросу организации дистанционной проверки знаний в образовательном процессе  с помощью и других ресурсов: создание теста  (YouTube. ur easyquizzy
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ru),  Мастер-Тест (energobud.net), элементы дистанционного обучения (http://ustest.ru), Компьютер школьного учителя (http://r.smartresponder.ru/c03h4U33CBFm7L), Сайты сообщества учителей (http://le-savchen.ucoz.ru/).
Итак, мы видим, что использование разных ресурсов дистанционного сопровождения образовательного процесса, организация эффективной обратной связи даёт профессиональное развитие учителю, приводит его к овладению новыми компетенциями, становится основой для саморазвития учащихся.
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