Тезаурус
темы ОЭР: «Дистанционное сопровождение образовательного процесса как 
              фактор успешности образования различных категорий учащихся центра»  
I. Успешность образования
Дифференцированное обучение – это:1) форма организации учебного процесса, при котором учитель работает с группой учащихся, составленной с учетом наличия у них каких-либо значимых для учебного процесса общих качеств; 2) часть общей дидактической системы, которая обеспечивает специализацию учебного процесса для различных групп обучаемых. http://chastysc.ucoz.ru/publ/osnovnye_ponjatija_tekhnologii_differencirovannogo_obuchenija/4-1-0-97
Модульное обучение  - организация образовательного процесса, при котором учебная информация разделяется на модули (относительно законченные и самостоятельные единицы, части информации). Совокупность нескольких модулей позволяет раскрывать содержание определённой учебной темы или даже всей учебной дисциплины. Модульное обучение способствует активизации самостоятельной учебной и практической деятельности учащихся.  http://pedagogic-slovar.ru/   Педагогический энциклопедический словарь
Основные компоненты модуля 
•точно сформулированная учебная цель (целевая программа)
•банк информации
•методическое руководство по достижению целей
•практические занятия по формированию необходимых умений
•контрольная работа, которая строго соответствует целям, поставленным в данном модуле

http://pedagogic-slovar.ru/description/modulnoe%20obuchenie/1354 

Индивидуализация  обучения  - организация учебного процесса,  при которой выбор способов,  приемов, темпа  обучения учитывает индивидуальные  различия  учащихся,  уровень различия их способностей к обучению    Педагогическая энциклопедия.М., 1965, Т.2.с. 201 

Образование  есть процесс развития и саморазвития личности, связанный с овладением социально значимым опытом человечества, воплощённым в знаниях, умениях, творческой деятельности и эмоционально-ценностном отношении к миру».          А.В. Хуторской

Образование - процесс и результат усвоения систематизированных знаний, умений и навыков в ходе организованного обучения; уровень умственного развития личности и ее профессиональной квалификации
Образовательная мотивация – совокупность мотивов, побуждающих к образовательной деятельности
Тема учебная - логически завершенный фрагмент курса (дисциплины), после которого может быть проведен текущий контроль усвоения материала.

Успешность образования -  получение образования, фиксированного в форме образовательного стандарта

- сформированность когнитивных, интеллектуальных, личностных, поведенческих качеств, знаний и умений, позволяющих ученику  адекватно действовать на этой основе в любой ситуации, безболезненно пройти адаптацию в социальной среде.

Формирование образовательной мотивации – организация педагогического процесса для создания образовательной мотивации
II. Дистанционное обучение
Администратор баз данных - специалист, который осуществляет контроль за наполнением и функционированием баз данных, следит за поддержанием технической базы в рабочем состоянии.
Анимация компьютерная - динамичная графика, основанная на применении различных динамических визуальных эффектов (движущиеся картинки, выделение цветом, шрифтом отдельных элементов схем/таблиц и т.п.); синтез динамических изображений, создающий иллюзию движения на экране дисплея.

Браузер  - программа для просмотра интернет-страниц, сайтов
Блог - (англ. blog, от web log —интернет-журнал событий, интернет-дневник, онлайн-дневник) — веб-сайт, основное содержимое которого — регулярно добавляемые записи , содержащие текст, изображения или мультимедиа.
Веб-конференция  — технология и инструментарий для организации онлайн-встреч и совместной работы в режиме реального времени через Инетернет. Веб-конференции позволяют проводить онлайн-презентации, совместно работать с документами и приложениями, синхронно просматривать сайты, видеофайлы и изображения. При этом каждый участник находится на своём рабочем месте за компьютером.

Web- приложения -  приложения, использующие WEB браузер для вывода информации пользователю, либо задействующие протоколы интернета (в основном http) для получения этой информации с сервера.

Веб-семинар – разновидность веб-конференции, проведение онлайн-встреч или презентаций через Интернет в режиме реального времени. Во время веб-конференции каждый из участников находится у своего компьютера, а связь между ними поддерживается через Интернет посредством загружаемого приложения, установленного на компьютере каждого участника, или через веб-приложение.
Видеоконференция в системе дистанционного обучения - одна из информационных технологий, предполагающая электронное интерактивное взаимодействие удаленных друг от друга обучающихся и преподавателя (тьютора), осуществляемое в реальном режиме времени с помощью телекоммуникационного оборудования.
Виртуальная обучающая программа Мооdle – модульная объектно-ориентированная динамическая среда обучения (аббревиатура словосочетания «Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment») представляет собой автоматизированную, основанную на компьютерных и интернет-технологиях, систему управления обучением.
Гипермедиа - вид учебных материалов, представленных в электронной форме как гипертекст с мультимедиа-дополнениями.

Гипертекст - способ представления информации с помощью связей между документами (гиперссылок); вид учебных материалов, представленных в электронной форме как интерактивные тексты, связанные гиперссылками.
Дидактические средства дистанционного обучения - материалы, методы и приемы обучения, формы организации учебно-познавательной деятельности, учитывающие ограниченность непосредственного общения с преподавателем.
Дистанционное образование - образование, полученное с использованием дистанционных технологий (по дистанционной форме обучения).

Дистанционное обучение (от англ. distance – дистанция) - целенаправленный процесс интерактивного (диалогового), асинхронного или синхронного взаимодействия преподавателя и обучающихся между собой и со средствами обучения, индифферентный к их расположению в пространстве и времени.
Интерактивная программа - интерактивный программный модуль (тестирование, моделирование, имитация).
Интерактивность - реакция со стороны программы в ответ на какие-либо действия пользователя, обеспечивающая режим диалога с ЭВМ.
Интерактивность обучения – организация коммуникативного взаимодействия, при котором информационные потоки имеют двухсторонний характер
ИНТЕРНЕТ [тэрнэ], -а; м. [англ. Internet от international net - международная сеть] -
Всемирная компьютерная сеть (информационная система связи, объединяющая множество компьютеров во всём мире).

Информационная технология (ИТ) - система методов, производственных процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения, отображения и использования информации пользователей этой информации. В состав ИТ входят аппаратные, программные и информационные компоненты.

Информационные ресурсы Internet - электронная почта, телеконференции, удаленные открытые читательские каталоги, виртуальные (сетевые электронные) библиотеки, онлайновые журналы, базы и банки данных, базы знаний.

Информационные технологии дистанционного обучения - технологии создания, передачи и хранения учебных материалов, организации и сопровождения учебного процесса дистанционного обучения; способы передачи учебной информации обучающемуся и организации общения между преподавателем и обучающимися.

Кейс (case)- набор учебных материалов на разнородных носителях (печатные, аудио-, видео-, электронные материалы), выдаваемых обучающемуся для самостоятельной работы.
Кейс-технология дистанционного обучения - технология организации учебного процесса, при которой учебно-методические материалы комплектуются в специальный набор (кейс) и передаются (пересылаются) обучающемуся для самостоятельного изучения (с периодическими консультациями у назначенных ему тьюторов).
Компьютерная модель - учебное издание, основанное на математических моделях; может быть использована не только для демонстрации трудно воспроизводимых в учебной обстановке явлений, но и для выяснения (в диалоговом режиме) влияния тех или иных параметров на изучаемые процессы и явления. 

Компьютерная тестирующая система - учебное издание, которое обеспечивает, с одной стороны, возможность самоконтроля для обучаемого, а с другой - принимает на себя рутинную часть текущего или итогового контроля. Компьютерная тестирующая система может представлять собой как отдельную программу, не допускающую модификации, так и универсальную программную оболочку, наполнение которой возлагается на преподавателя. 

Контактное время в системе дистанционного обучения - время, отводимое на организованные формы учебно-познавательной деятельности, предполагающие непосредственный или опосредованный контакт обучающихся с преподавателем. К их числу относятся: аудиторные занятия, проводимые преподавателем-автором курса; аудиторные занятия, проводимые тьютором в региональном учебном центре или школе; сетевые семинары; консультации в режиме on-line и off-line; коллоквиумы; контрольные работы, проверяемые "вручную" преподавателем
Контент  /content  (англ.) – содержание / - любое информационное наполнение /текст, мультимедийная презентация, виртуальная лабораторная работа, видеоролик (всё то, что пользователь может почитать, посмотреть, послушать, загрузив на диск своего компьютера).
Сайт -  [англ. site] - часть информационной компьютерной системы, где размещены какие-либо  сведения.
Самостоятельная работа учащихся в системе дистанционного обучения - учебно-познавательная деятельность обучающихся, включающая следующие организационные формы: работа с электронным учебником, просмотр видеолекций, прослушивание аудиокассет, работа с компьютерными тренажерами, компьютерное тестирование, изучение печатных и др. учебных и методических материалов.

Сервер - находящийся в сети компьютер, на котором запущено программное обеспечение, позволяющее отвечать на запросы на получение документов и других данных
Скайп (англ. Skype) — это компьютерная программа для общения в сети интернет не только посредством переписки и аудиосвязи, но и с помощью передачи видеоизображение от пользователя к пользователю. 
Социальная сеть (от англ. social networking service) — платформа, онлайн сервис или вебсайт, предназначенные для построения, отражения и организации социальных взаимоотношений. Характерной особенностью социальной сети является предоставление практически полного спектра возможностей для обмена информацией (фото + видео + сервис блогов + сервис микроблогов + сообщества + ЛС/чат + возможность отметить местоположение и т. п.)
Технологии off-line - коммуникационные технологии, которые обеспечивают обмен информацией в режиме с отложенным ответом.

Технологии on-line - коммуникационные технологии, которые обеспечивают обмен информацией в режиме реального времени. 
Технологии дистанционного обучения - это технологии, основанные на широком применении методов развивающего обучения, проблемных и исследовательских методов в сочетании с максимальным использованием достижений в области информационных технологий.

Тренажерный комплекс - электронное учебное пособие, которое дает обучающемуся возможность самостоятельно отработать навыки, заданные теоретическим материалом. Тренажерный комплекс представляет собой серию вопросов, задач, практических заданий, содержащий  их решение и ответы. 
Тьютор - специалист, который оказывает непосредственную помощь обучающимся в организации учебной деятельности, дает консультации по предмету, специалистом в области которого он является; проводит практические, лабораторные и т.п. занятия, которые не могут быть проведены дистанционно и требуют непосредственного общения преподавателя с обучающимися

Чат - одна из информационных технологий, предполагающая сетевое общение в реальном времени в текстовом режиме.
Электронная почта - одна из информационных технологий, предполагающая индивидуальное сетевое общение в асинхронном режиме.

Электронный лабораторный практикум - учебное издание, позволяющее имитировать процессы, протекающие в изучаемых реальных объектах, или смоделировать эксперимент, не осуществимый в реальных условиях. При этом тренажер имитирует не только реальную установку, но и объекты исследования и условия проведения эксперимента. Лабораторные тренажеры позволяют подобрать оптимальные для проведения эксперимента параметры, приобрести первоначальный опыт и навыки на подготовительном этапе, облегчить и ускорить работу с реальными экспериментальными установками и объектами.

Электронный учебник - учебник, построенный на гипертекстовой основе, предназначенный для самостоятельного изучения теоретического материала курса и позволяющий работать по индивидуальной образовательной траектории.

