Краткая памятка для подготовки к проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2023-2024 учебном году 
в Адмиралтейском районе Санкт-Петербурга 
(далее – Олимпиады) в соответствии с Положением и организационно-технологической моделью проведения школьного этапа 

Особенности:
	Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по 6 общеобразовательным предметам (физика, химия, биология, математика, информатика, астрономия) проводится на технологической платформе «Сириус. Курсы» с использованием дистанционных информационно-коммуникационных технологий только очно в ОО. Более подробная информация о проведении школьного этапа по этим предметам – см. выписку из Распоряжения Комитета по образованию Санкт-Петербурга раздел 6.
!!! Необходимо заранее продумать и согласовать с родителями график проведения Олимпиады в дистанционном формате в ОО.
На эти предметы также вводится вся информация на портал «Олимпиадное движение» (выбор предмета учащимся, предварительные и окончательные итоги – баллы за работу).
	
Подготовка к проведению ШЭ Олимпиады
· издать приказ о назначении двух ответственных за проведение олимпиады в ОУ до 05.09.2023;
· прислать по электронной почте Титову В.В. до 06.09.2023 информацию об ответственных за проведение олимпиады в ОУ (не менее двух) – см. файл «Ответственные в ОУ за Олимпиаду 2023-2024»);
· [bookmark: _GoBack]собрать с родителей всех учащихся 4-11 классов до 09.09.2023 заявления на участие в школьном этапе Олимпиады по предметам (см. форму) и согласие на использование персональных данных; 
· зарегистрировать всех участников Олимпиады на портале «Олимпиадное движение» не позднее даты накануне начала школьного этапа Олимпиады (рекомендация - до 14.09.2023 (через Параграф);
· информировать учащихся и их родителей о том, куда обращаться по возникающим вопросам (ответственные в ОУ и районе) - разместить на сайте и на стенде ОУ вместе с графиком проведения школьного этапа.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОРГАНИЗАТОРАХ ОЛИМПИАДЫ В АДМИРАЛТЕЙСКОМ РАЙОНЕ:
· Ответственный организатор - заместитель директора ИМЦ Петихина Анна Владимировна, anna@adm-edu.spb.ru, тел. 251-52-46
· Оператор – специалист ИМЦ Титов Виталий Викторович, vitaly_titov@bk.ru, 
тел. 8-904-640-67-57


